

学服装设计的王友福“转身”拾起画笔,一次次“定格”古城的今昔光影。听,油画流淌出的心声——

“任时光匆匆流去,我只在乎你……”

上午9点的阳光斜斜洒落在漳州古城香港路“尚书探花”坊上,两侧“五脚距”内的商铺已然开张,平坦光滑的石板路行人漫步,一股浓郁的“梦”里“梦”情扑面而来。这是一幅140cm×160cm的布面油画,名为《古城春色·香港路双门顶》。2019年一个春晨,王友福背着画匣子来到古城香港路,满怀对童年和故乡的眷恋画下了它。

自2015年拾起画笔学油画以来,漳州古城几乎是他唯一的选题,他已经画了整整80幅。2019年还在漳州古城大众电影院办过个人画展。

在芗城区解放路的“和乐居”,我们见到了这些古城油画的作者王友福,听他聊起手绘家乡风景的故事。

爱古城,因为童年记忆,也为家乡自豪

手上一杯茶,是漳州特产白芽奇兰;肘下一张桌,是闽南老物件八仙桌;柜上几方石,是北溪流域的九龙璧。王友福对家乡的深深眷恋,一事一物,尽可感知。

“我出生在漳州古城香港路的老宅里,古城的一草一木、一砖一瓦我都熟悉。”说起故园,王友福眼中闪着光。他说记忆中的香港路,应该叫“双门顶”,因为这里有两处石牌坊——“尚书探花”坊和“三进宰贰”坊,两处石牌坊就像两个门顶,撑起了古城男孩童年的快乐天地。

和每个熊孩子一样,童年的王友福偶尔也喜欢搞点小“恶作剧”。牌坊下卖甘蔗的小贩每天会把1分、5分的硬币分类攒集,再用牛皮纸一筒一卷卷起来,方便存银行。王友福和其他孩子“如法炮制”,把甘蔗尾截一节一节用牛皮纸包起来,再绑一条细绳子,悄悄放在牌坊下路中石缝里,人躲在牌坊暗处静等。当路人经过看到这一筒筒包裹的“硬币”,正准备蹲下拾起时,他便拉起绳子,把“硬币”抽走,路人被捉弄得十分尴尬,孩子们则哈哈大笑。

少时,王友福毕业于福州大学厦门工艺美术学院,学的是“衣食住行”中的“衣”——服装设计。毕业后一直从事服装相关行业,二三十年没正儿八经地画画。2015年夏季,应朋友之约,王友福与一群美国画家到东山写生画油画。“油画明暗对比细节丰富,画的时候感觉非常快乐,我一下子就喜欢上了。我突然萌生了一个想法,漳州这么美,外国人都来画漳州了,我应该用油画这种更真实立体的绘画形式,来描绘自己的家乡。”于是,他的第一笔从童年居住的漳州古城落下,从此一发不可收。



王友福讲述油画《芳华里》的创作历程 记者 许文彬 摄

童年趣事、生活记忆渗透王友福的画笔,作品自然揉进了千丝万缕的情愫。“古城变化很大,来古城旅游的人越来越多,漳州古城之所以美、之所以古,是因为它还保留着生活的痕迹。不过,随着时代进步,我也会担心这些古老的东西会消失,所以立志用画来记录古城。也许这就是身为古城人的一种情怀和责任。”

画古城,既有今时花样,也有往日温情

用中国书法家协会会员高鸿的话来说,王友福的作品“没有太多的复色冷暖叠加,没有太多学理画派束缚,更多的是心性的流淌,是泪水加汗水的凝结而成的乡愁、乡情、乡音、乡梦”。

王友福画古城,不仅画西广场、香港路牌坊、古城文庙、芳华里、西桥亭等这些标志性的地方,他也画了不少名不见经传的小巷子、旧房子,在他看来,古城的古韵更多地潜藏在这些未经开发的地方。

在《文川里175号》这幅画中,他特别将南太武、互助路、解放路的三岔路口置于画面黄金分割点。在他看来,当年文川里附近遍布着纵横交错网格状的软石巷道,高墙窄巷,墙体斑驳,质朴纯真才是古城最美的模样。

王友福不仅画如今的古城,也画记忆中的古城,有些画面能唤起长者的回忆,也能让年轻人一眼穿越时间。《龙眼营》这幅画勾勒的是曾经旅馆云集的繁荣景象。“龙眼营一棵龙眼树都没有,

其实是谐音‘龙骇瀛’,从起名到现在有800多年了。百年前,漳州古城商贾云集,龙眼营当时开了20多家客店,而且很多旅舍是漳浦人开的。有一句口头语,‘漳浦儿,入城就找龙眼营’,讲的是漳浦商人返货下榻总爱去龙眼营。还有一句口头语,‘漳浦儿,入城找无龙眼营’,反映的是龙眼营虽然靠近码头,但街道隐匿在巷子中,不是熟客还不一定找得到。车水马龙的龙眼营繁华已不再,但是它当年繁华过,就值得画下来,让后辈知道它的故事。”王友福感叹道。

他画的《中山公园南门》展示的是府埕一带,府埕够宽敞阔,当年是大家聚集、告示的地方。画面中有卖艺人耍大刀,围观群众围成一个圈,后排打伞蔽日,前排索性蹲下。恍惚间,他就是蹲坐在前面看耍大刀的那个孩子。

半生过去,忽而梦回,古城的模样依然清晰。王友福说,画完大古城打算画“大漳州”,把漳州各个县的代表性建筑都收入画框中,尤其是海丝路上的月港、天一信局,将手绘乡愁的“工程”进行到底。

◎本报记者 张晗

百姓故事

神操作!

马路上违停 还聚众K歌

本报讯(记者 王琳雅 通讯员 陈衍芬)近日,在国省干线联十四线漳州芗城区过境段公路,一司机违法停车竟是为了在马路上搞聚会。现场有桌椅茶具,甚至还有娱乐设施……而这场聚会在刚通车的机动车道上持续数小时,网友惊呼:这是在用生命聚会啊!

当天,芗城交警通过公共视频巡查发现,一辆白色越野车驶入刚通车的国省干线联十四线漳州芗城区过境段公路后,随意停放在机动车道上。接着,车上人员纷纷下车,摆起小桌子,搬出小板凳和娱乐设施。一会儿,骑着电动车的人也赶来,聚会人员越来越多。有人

K歌,有人喝茶聊天,好不热闹。民警联系该车车主,责令驾驶人及随车人员收拾好“装备”,迅速离开。经询问得知,这群人都是周边的村民,看到道路宽敞又阴凉且马路上车辆较少,以为还未通车,就相约来此聚会。

随后,民警给驾驶人耐心讲解道路交通安全法律法规,对其进行安全教育,并对违法行为进行处罚。

交警提醒:机动车道上不能违法停车,更不能聚众娱乐。请广大驾驶人自觉遵守交通法规,严格按照路段交通标志、标线规范停车,做到文明出行、安全出行。

高速公路加塞刚蹭

司机手势“挑衅”被罚

本报讯(记者 李润 通讯员 刘雷浩)5月2日下午5时10分,漳州高速交警四大队民警接到吴先生报警称,在厦蓉高速B道漳州往厦门方向26公里处,一名男子驾车加塞过程中刚蹭了吴先生的车,甚至还做出挑衅动作,后驶离现场,车辆行车记录仪清楚记下这一幕。

高速交警通过行车记录仪视频发现,在途经该路段时,因前方隧道内有车辆故障导致路面车流缓行,一名驾驶厦门牌照小车驾驶人人心生急躁,突然往左侧车道变道,导致左车道一部轿车右前轮被刚蹭。变道驾驶人发现距离不够变道后,又重新驶回原车道,但此时其竟然摇下车窗伸手做出竖中指这样挑衅的举动。

随后,高速交警联系到该名驾驶人

段先生,展示了行车记录仪等证据材料,并告知其加塞刚蹭他人车辆还做出挑衅行为的违法性、危险性。在各项证据面前,段先生承认了违法行为。通过民警的批评教育,段先生认识到错误,向当事人吴先生当面赔礼道歉。最后,民警依法开具了段先生负事故全责的认定书,并对其实施的变更车道时影响正常行驶的机动车的违法行为进行罚款100元的处罚。

高速交警提示:假期高速公路车流激增,容易引发交通事故,请广大驾驶人注意,尽量减少变道。正确变道要做到:1、先观察,确保有足够的变道距离;2、打转向灯,提醒周围车辆;3、缓打方向迅速变道;4、单次变更一条车道,一次性变更两条以上车道易出现视觉盲区。

男子一路嘶吼

民警安抚送医

本报讯(记者 李润 通讯员 翟嘉意 王颖)4月28日上午,市公安局角美派出所角美警务区接群众报警,称在角美镇东美村一路段有一名男子正在路上发狂嘶吼。

民警到达现场时,该男子正边走边对着来往市民狂吼乱叫,还不时比划着双手,吓得过路群众纷纷避让,一度造成道路交通不畅。民警随即疏散现场无关人员,并试图靠近该男子,与其展开对话,竭力舒缓男子烦躁焦虑的情绪。

经了解,该男子为林某,患有精神疾病,因发病而跑到马路上。见林某情绪稍稳,民警耐心劝导,历时近一个小时,终于说服他安静下来。随后民警协助家属将林某送至医院就医。

民警提醒:家有精神异常的患者,一定要照顾好,防止其因突发疾病随意外出,造成自身或他人的伤害。市民如在外遇到精神疾病患者,切记不围观、不议论、不挑逗,尽快撤离或者及时拨打报警电话,交由专业人员处理。

深陷海滩

越野车差点“打水漂”

“警”急救援 赞!

本报讯(记者 李立平 通讯员 陈木河 何毅灿 文/图)“没有你们及时伸出援手,车真要‘打水漂’了!”5月2日,车主洪某握着桥仔头海防派出所民警的手连声致谢。

当天11时许,漳浦县公安局桥仔头海防派出所接到群众求助,称前亭镇江口湾沙滩有车辆陷在沙滩,车身很快就会被涨潮的海水淹没。民警随即联系现场的当事人了解情况,并启动海边救援应急预案,联系先期成立的救援队。

救援队队员驾驶履带车和长城皮卡前往救援。由于事发海滩位置偏远,民警和救援队几经周折才到达现场,发现一辆大切诺基越野车四轮全部陷入沙滩中,此时已是11时20分许,距离涨潮时间不到半小时,如不迅速抢救,涨潮的海水必定淹没整辆车。

“我们先用长城皮卡试图拖车,却失败了。”据民警介绍,此时的救援车长城皮卡也跟着陷入沙滩。幸好履带车也赶到,救援人员赶紧



上拉钩,绞链条,两辆履带车一同使劲,才将长城皮卡拖上岸。

由于越野车车身重,且海水已经到了车身一半的高度,而两辆履带车想以同样的方法进行解救,拖拽能力不够,一次次均以失败告终。

看到这样的局面,车主洪某沮丧地向民警表达了放弃救援的想法。殊不知,就在几分钟前,民警果断启动第二预案。现场所有人都一筹莫展时,一辆大型推土机带着轰隆隆的响声,穿过树林来到现场。此时风大浪急,越野车随时都可能被海浪打翻,民警在越野车边把住方向盘,其他人员迅速将越野车和推

土机用救援链绑好。“往后拉,停停停,再来……”在一阵阵指挥声中,越野车在发动机快被淹没之时,有惊无险地被拉上岸。掌声在此刻响起。

据了解,洪某本打算“五一”节假日带着女友驾驶越野车到海边游玩,不料越野车在柔软的沙滩面前显得如此无力,遭遇了危险的一幕。



遭遇“杀猪盘” 被骗近10万元

女子“反套路”自行追回3万余元

本报讯(记者 李立平)漳州的小雪(化名)在抖音上认识了一位自称是现役军人的男性,两人网聊得火热。小雪原以为遇到了“知己”,没想到她是遭遇典型的“杀猪盘”诈骗。4月25日,小雪报警称她在网上投资被骗63112元。

所谓的“军人”在获得小雪的信任后,开始实施“杀猪”计划。在聊天中骗子有意去引导小雪进行网络投资,并声称自己有“门路”可以稳赚不赔。他让小雪在手机上下载“夸克”浏览器,并让其点击链接进入广州期货平台。小雪注册账号后在平台客服的引导下在网站充值。她在平台上通过买“涨跌”进行期

货投资。两天时间内小雪进行多次操作,总共投入98000元。4月24日,小雪想将平台上获得的收益提现时,却无法提现。她跟对方联系后也依然没有办法提现,小雪发觉被骗了。

小雪并没有第一时间揭穿对方骗局,而是与对方继续保持联系。小雪称自己的表妹也想投资,但由于自己无法提现,不相信投资能赚钱。她让对方通过之前所谓的“门路”让自己平台上的钱能提现,提现后会追加10万元的投资。所谓的投资平台其实就是骗子自行搭建的平台,为了骗取更多钱,骗子通过技术设置让小雪提现了30000元。随后,小雪又以“老婆”需要买衣服为理由,让对方为其转账4888元。反套路追回34888元后的小雪想继续让对方转账,但对方已经不

再被小雪套路。无法继续追回被骗钱财的小雪选择报警,目前案件还在进一步调查中。

民警提醒:现实中像小雪这种被骗后还能自主追回部分钱财的属于个别现象,大部分“杀猪盘”的受害者往往深陷其中,不但被骗钱还被骗感情,发现被骗后继续与骗子联系的话极容易被再次套路,继续诱骗投资。发现被骗后,受害人应第一时间报警。其次,网络交友时应擦亮眼睛,如果遇到特别殷勤主动的陌生人,在短时间内就着急确定恋爱关系时,需提高警惕。不要轻易被对方的照片和声音所述惑,有可能都是假的。在聊天中凡是涉及充值、转账、扫码支付等,都需要谨慎操作。不要因为对方的花言巧语,轻信所谓的“稳赚不赔”的投资理财项目。涉及金钱交易、投资理财都需要谨慎对待。

反诈漳州在行动

筑牢人民防线 构建保密屏障



010-55601919
发现泄密问题,请拨打电话

